



视觉中国供图

审批地招生到底是不是“锁区”？

还有一个悬念等待揭开：民办学校招生看户籍还是看学籍

本报记者 沈蒙和 金丹丹

浙江此次发布的招生新政面向小学、初中学校、九年一贯制学校、十二年一贯制学校的小学部和初中部、完全中学的初中部等。一是为了贯彻落实中央文件及全国基础教育工作会议精神的要求；二是回归教育初心，减轻过重学业负担，促进学生身心健康全面发展的要求；三是保障教育公平，优化教育生态，缓解社会教育焦虑的要求。

其最主要的三项新举措是“公民办同招”、“全民摇号”和民办审批地招生。记者留意到，这三项均和民办学校招生相关，预计会对民办学校的招生，甚至今后民办格局都带来一定影响。



小时新闻APP

孩子升学究竟要走哪条路径，来小时新闻摇号模拟器上检验一下自己的运气吧



小时新闻APP

扫一扫，我们一起看懂教育。

1 对民办学校生源会有影响

单就公民办同招、全民摇号和民办审批地招生这三项新政来看，预计会对民办学校的报名人数产生较大影响的是公民办同招。

去年，杭城小学首次实施公民办同招，记者在报名现场采访发现，多所热门民办小学报名人数明显减少，录取比例在3:1上下。而往年曾有热门学校的录取比例超过10:1。

公民办同招的实施，是杭城民办小学去年热度下降最直接的原因。

因为不少公办小学提前发布了招生预警，户籍生人数已超过招生计划，即我们平常说的“爆表”。按照公民办同招政策，报名民办小学而未被录取，则在公办小学录取时排在同一批次的末尾，这意味着报名民办小学风险加大，万一没被录取，可能连家门口的公办小学都读不了，所以很多家长放弃了去民办小学试一试的想法。

另外，去年招生政策规定，每个孩子只能选一所民办小学报名，也在一定程度上影响了报名人数。

今年所有初中段学校也纳入公民办同招，可能会出现和小学招生类似的情况。因为初中近年逐渐迎来了生源高峰，去年杭州有几所公办初中也“爆表”了。

一位民办初中的校长坦言：“以前民办初中有40%的自主招生名额，现在一旦报名人数超过招生计划，则100%的招生计划都将由电脑派位产生，生源肯定会有影响。”

相对来说，那些往年以吸引区域内生源为主的民办学校，受审批地招生政策的影响会小些。这几年家长择校越来越理性了，哪怕选择民办学校也会先考虑就近，毕竟不是所有民办学校都能寄宿。

预计会受到审批地招生影响的民办学校主要是两种情况：一是所在区域（即审批地）的小学毕业生比较少，有资格报名的学生人数自然也偏少；二是所在区域的小学毕业生比较多，报名人数或许反而会增加。

以杭州为例，各城区的小学毕业生人数存在明显差距——今年升初中的孩子是2014年入读小学，记者查找资料发现，2014年杭州主城区有不到4万名一年级新生，其中仅西湖区就超过1万人，占比超过25%。

2 对公办学校是利好消息

新政一旦对民办学校的报名人数、生源产生影响，由此带来的结果是对民办学校发展，甚至公民办格局带来影响。

在全民摇号后，家长们可以更理性地看待孩子的升学。“以前可能大家选择民办初中的标准比较单一，就看升学率，但以后会更看重民办学校的特色，选择真正适合孩子的学校。”一位民办初中校长表示，“民办初中的存在就是为了给家长孩子提供更多元的选择。该政策会促使民办学校的特色化发展，也会在一定程度上促进优胜劣汰，让教育生

态更好。”

一位公办初中校长表示，新政对公办学校是利好消息。“公办民办可以在一个更公平的环境下竞争，也更有利于公办学校的发展。”这位校长还表示，公办学校的发展壮大非常重要，大部分孩子入读的都是公办学校。以往，公办初中招收的经常是民办初中“挑剩”的学生，以后机会是均等的，家长们也会更理性地判断。

这位校长认为，新政也能在一定程度上缓解家长们的焦虑，在以往的小升初，很多家长和孩子挤破头去竞争优质的民办初中，不管是孩子还是家长都投入了大量时间、精力、财力，更关注学习成绩，无形中牺牲了孩子成长中更重要的东西，也让孩子承受很大的心理负担。但以后，这种情况就不复存在了，归根到底，是减轻孩子过多过重的负担，也能减轻家长们的焦虑。

一位教育界人士认为，招生新政是教育的一种回归，一种“纠偏”。他表示，以前的招生，公民办学校不在同一起跑线上，而一系列新政出来后，对公办学校的健康发展更有益，整个教育生态也会好起来。审批地招生，也能避免各城区间的不良竞争。

3 业内看好九年一贯制学校

在新政酝酿的这段日子，记者了解到部分民办学校也在调整思路。为确保生源稳定和优质，有民办小学考虑接着办民办初中的，也有民办初中打算和自己所在教育集团内部的民办小学组成九年一贯制学校。

几天前，杭州英特外国语学校官微就发布消息，这所六年制的民办中学今年预备推出两套课程体系，一是六年一贯制课程（7到12年级），7年级可选修“英语加强”，或英语+德语（法语、日语），方便高中时对接不同国家的大学，相当于初高中打通；二是三年制课程（7到9年级），对标中考。校方表示，这是考虑到全民摇号后生源差距比较大的具体情况，希望通过分层、分类教学向学生提供不同的学术要求和学业方向，避免千人一面的教学评价模式。

而据记者了解，接下来杭城及周边地区新办的民办学校，也大多是九年制，甚至十二年、十五年的超长学制，像今年预备开学的天元公学等。

不仅民办看好长学制，公办校长也同样看好。一位公办九年一贯制学校校长说，经过多年的努力，杭城的不少九年一贯制学校都有了不错的发展，成为了优质学校。“九年一贯制是义务教育学校未来的发展趋势，九年一贯制对学生的发展有很多好处。”在课程的设置上，六年级相当于九年课程的“腰部”，做好小学初中的衔接教育，在知识体系、学科过渡上、学生心理的衔接等方面，都很有好处。而且，九年一贯制可以对学校的文化、活动、课程等统一考虑，从起始年级开始一脉相承，对孩子整体的成长发展有好处。

一位教育界人士分析，实施九年一贯制，最大的目的是破解择校难，但最要紧的，还是教育资源的均衡问题。

还没解决的悬念

民办学校招生看户籍还是学籍

那么新政是明确民办招生“锁区”了吗？这么说并不完全准确，因为还有两种特殊情况：

一是民办学校在审批地招不足的，可由设区市教育行政部门统筹，在本市域内的其他县（市、区）补招；

二是设区市教育行政部门批设的民办学校招生范围，由各地根据实际情况确定，但不得跨市域招生（像由杭州市教育局审批的个别民办学校，招生范围如何划定，就要等杭州出具体细则了）。

目前唯一的悬念是，民办学校招生时，根据什么标准来判断适龄儿童是否属于其招生范围，究竟是看学籍还是看户籍？前几天，广州发布了2020年入学新政，就提出学籍和户籍两者都认可，但户籍和学籍所在区，只能任选其一进行报名。

浙江省教育厅基础教育处负责人表示，民办学校的报名条件 and 资格，具体由各地教育部门确定，一般情况下，能在当地报读公办学校，也能报读民办。记者了解到，浙江各地市的招生细则发布预计会在4月。